

民生观察

故事里的温馨辽源

——一片片新绿、点缀春光的花朵，辽源那些感人的瞬间

爱他乡如故乡 展辽源人风尚

3月27日，北方还沉浸在冬末初春的寒意中，但在南方的深圳，却是暖意融融。在深圳湾滨海走廊，一群辽源人的公益行动不仅得到了广大市民的赞誉，燃爆整个朋友圈，《深圳商报》《特区报》等媒体对此事进行了报道，更让深圳人眼中那远在千里之外的辽源小城形象又靓丽了几分。

当天上午9时，40多名辽源人在辽源同乡会会长张文武的带领下，身穿统一的公益红马甲，手持垃圾袋及垃圾袋，沿深圳湾滨海走廊的绿茵草地前行至大运会火炬纪念广场，一路捡拾游人丢弃的废纸屑、烟头、垃圾袋等垃圾。

这是吉林辽源同乡会组织在深同乡开展“深圳湾滨海公园”公益环保徒步活动，来参加的40多名辽源人不仅有老师、律师、企业经理、个体老板、培训机构工作人员，还有退休多年的老人和年幼的孩子。这些来

自辽源的家长们借机给孩子上了一堂热爱公益、爱护环境的课外课。队伍中的几位70多岁还来参加活动的老年人，平时也非常关心环境卫生，每次进公园溜达时都会带着垃圾袋和手套，这是他们此刻能为社会作的最大地贡献。

组织此次公益活动的辽源同乡会秘书长沈江告诉：“我们大都是在深圳生活工作多年的辽源人，从最初的一无所有到如今的安家立业，我们在深圳扎根，一言一行代表的仍然是辽源人的形象。同乡会让思乡的我们聚在一起，我们希望通过自己的努力让深圳越来越好，也希望通过我们的行动，让更多人认识辽源、了解辽源。以后我们还要经常组织公益活动，勇担社会责任，积极回馈社会，展现辽源人的真风采。”

众人伸把手 热心帮人忙

“听说咱辽源有个家长找不着孩子了，这事儿是真的吗？”

“已经跟老师和家长确定过了，是真的。”

“报警了没？”

“告诉媒体平台，这样消息推广得更快。”

3月27日傍晚，许多辽源人的微信突然变得十分繁忙，无数人在一遍遍地询问和回答着。在很短的时间内，这些人的朋友圈也被一条寻找孩子的消息反复刷屏，还有一次次被提起的：“是真的吗？”和“孩子找到了吗？”就在发出寻找孩子的近一个小时候后，让人惊喜的回复又再次刷屏：“孩子找到了！”原来，这位小姑娘在隔壁的小区和小朋友玩儿，正好和她一块玩儿的小朋友家长无意间看到了寻找孩子的信息，确认了孩子的身份后，赶紧和正在焦急寻人的家长联系，也让众多跟着一起担心的热心市民松了一口气。

一次朋友圈里的寻找，无数“路人”的参与，公众号和各平台的转发……这个在网络上不到一小时就成功找到孩子的寻找过程，让我们看到热心的辽源人在新时代产生的巨大能量。同时，我们也要为在这次寻找过程中，辽源市民所展现出的理智行为点赞。在网络这个消息真假难辨的地方，很多人不知不觉成了传播谣言的一分子，当大家见多了误传和造假的求助消息后，发生在辽源的这一次网上求助一经出现，大部分辽源市民都是先做到了求证真伪、确定真实性后再转发。在帮助别人的同时，也杜绝了自己成为传播环节的可能。在这一点，也让我们看到这些年辽源百姓素质正在不断提升，更对辽源的“全国文明城市”进程充满信心。



每天上山健身的人们络绎不绝

居家养老“新驿站” 老有所乐暖人心

家住龙山新城的陈国明，最近的日子过得很“乐呵”，因为他每天都会到离家不远的龙山区向阳街道社区养老服务站，与来这里的其他老人们一起享受快乐的休闲生活。在当今这个老龄化社会，如何老有所乐，不仅是社会在思考的问题，也是老年人在不断思考的问题。有的老人一心扑在儿女身上，整日围着儿孙转，但也有很多老人忙碌了大半辈子，退休之后就想过点悠闲的生活。平时儿女上班、孩子上学，很多老人更希望和同龄人一起交流。但可供老人们在休闲聊天的地方实在是太多了，我们常能看到一些老人围坐在公园、广场、楼角的花坛边沿或石凳上玩棋牌，或是干脆坐在商场、银行周边的石阶上晒太阳，如果遇到天气不好，老人们只能留在家中。

比起往年，今年的春天来得着实晚了一些，本该

是猫了一冬的老人们出门呼吸新鲜空气的好时候，但不想今年的春天天气变化大，很多老人、孩子一不小心就要“中招”，加上个别地区的新冠疫情零星出现，孝顺的儿女们自然也不愿让老人再出门溜达。若是以前，常红兵的家人也会劝他没事还是留在家中，但今年有了新变化，我市居家和社区养老服务改革试点工作正有序推进，有10个社区养老服务设施建设已经到了最后关头，包括养老服务驿站和养老服务中心今年要陆续投入使用。而常红兵家附近就有一所“老年驿站”，他可以去那里打乒乓球、用健身器材锻炼，也可以坐下来看看书或报纸，也能和老人们一起打牌聊天，还可以请几位退休的医生给看看身体健康状态，日子别提过得有多美了。



老有所为、老有所乐，“老年驿站”为老人们提供了好去处

大棚迎来热情送电人

4月初，寿山镇永治村农业蔬菜水果种植大棚基地的大棚里，国网辽源市城郊供电公司党员服务队正在帮着种植户检修电路。对大棚种植区域低压线路、刀闸和计量表箱等电力设施进行安全隐患排查和消缺维护。大棚主人蒋美玲说：“我们这里有十几个蔬菜水果种植大棚，从育苗、灌溉到增温、通风，一样都缺不了电，这里用电设备多，分布也比较散，最担心的就是用电高峰期出现问题，影响作物种植。有你们过来帮助检查，我们就可以放心地开始种植经营了。”

在种植大棚里忙碌的党员服务队成员对漏电保护装置逐一试跳，确保用电设备可以安全平稳运行后，还向蒋美玲等人讲解安全用电知识，留下供电服务电话，并多次嘱咐他们说：“浇水时千万注意安全，用电可不能大意。”

消除了农户春耕灌溉用电隐患后，党员服务队又来到永治村村部，向党支部工作人员详细了解全村大棚产业发展规划，结合城郊供电公司电网发展建设布局，为村里大棚种植发展提供合理优质的用电建议。这是国网辽源市城郊供电公司本着为群众办实事的原则，把服务春耕种春保供电作为当前工作重点，主动服务大棚春耕春种，排查消除用电隐患，保障大棚春耕春种期间广大农民群众用电安全。

道路升级改造 市民畅通出行

2020年，经过数月的紧张建设，龙山隧道施工通车，不仅缓解了道路拥堵，我市的整体环境也大幅度提升，很多市民在朋友圈感叹：“开车在隧道中，骤然有种身处北京、上海那种大城市的感觉。”

早晚高峰，城市主干道的拥堵，让很多人都有一种心有余而力不足的焦虑情绪，龙山隧道的建成，不仅减少了市民在这条道路上等信号灯的急切，更是缓解了市中心的城市交通压力。私家车车主李文强对此很是感慨。他说：“春夏天气好了，开车出行的人越来越多，作为车主，堵车的心情那是不言而喻，特别是上学接送孩子，生怕堵车送晚了，我女儿在一实验上学，这条路可以说是我的必经之路，以前不是等灯、就是拥堵。隧道的建成，真是大大缩短了我们的出行时间，可以说建隧道是政府为我们老百姓着想的好项目，这隧道看着都舒服。”分流主干道、缓解城市交通压力、完善相关道路规划及配套设施……种种惠民工程的建成，无疑是辽源最美的底色。

力。私家车车主李文强对此很是感慨。他说：“春夏天气好了，开车出行的人越来越多，作为车主，堵车的心情那是不言而喻，特别是上学接送孩子，生怕堵车送晚了，我女儿在一实验上学，这条路可以说是我的必经之路，以前不是等灯、就是拥堵。隧道的建成，真是大大缩短了我们的出行时间，可以说建隧道是政府为我们老百姓着想的好项目，这隧道看着都舒服。”分流主干道、缓解城市交通压力、完善相关道路规划及配套设施……种种惠民工程的建成，无疑是辽源最美的底色。

龙首山上弹奏利民“乐章”

龙首山公园位于我市市中心，可以说这是辽源的城市“绿心”，也是居民日常休闲活动的重要地点。以往的龙首山，虽然绿化资源良好、生态基底优秀、文化底蕴深厚，有“魁星楼”“福寿宫”“饮龙潭”等具有本地特色文化。但山上配套设施比较少，还有一些废弃的建筑，而且多以经营性游乐设施为主，供市民运动健身的设施也是杂乱老旧、零星分布。今年春天开始，龙首山将迎来“大变身”，老旧的龙首山公园，将成为集生态、文化、游憩、康体为一体的城市综合性全龄健康文化主题公园。

漫步山间，老旧的健身设施不见了，杂乱的游乐场也变成了宽敞整洁的活动广场，两边新修

的木栈道，经常有大爷大妈在上面慢跑，整体环境惬意舒适。前来运动的孙大爷说：“现在天气好了，我们这些老年人就愿意上山锻炼，以前我们只是在游乐场旁边的小亭子里活动活动。前段时间听说龙首山改建了，都说环境改善了，趁这几天的天气不错，我就赶紧过来了，这建的可真好，能让我们锻炼的场地越来越宽敞，健身器材也多了不少，一会儿我准备去下面的广场溜达一圈，这就是政府给我们这些老年人的大福利。”

文化领域的发展、基础设施的建设，提升的是百姓的幸福感和城市的整体环境。我市让人叫好百姓受益的项目越来越多。龙首山上的华丽“乐章”悠扬动听。

错峰出行不拥堵 学校好对策

要说家长接送孩子上下学，哪点最心烦，无疑是学校门口拥堵问题。家长李女士说：“我们家孩子在一中上学，出于安全考虑，我都会自己接送孩子。以前，每次都提前半个小时到学校门口，要不就没有停车位。因为很多家长早早地就在校门口占好车位，坐在车里等孩子放学，停车可以说非常让人头疼。现在可好多了，学校设定了错峰放学时间，接送孩子的家长没有那么聚集了。人少了，我们的烦心事也就没了。”其实，学校门口拥堵，已经成为了普遍问题，因为孩

子多，学校门口的道路通行能力不能满足上下学时段的车流量。有的家长接送孩子需要等候一段时间，但学校门口停车的地方有限，周边没有停车场，即使有停车场也供不应求，并没有多少车位可供家长们短时间停车。

而学校选择高年级和低年级错开半小时放学以分流车辆，这无疑给家长接送提供了便利，高低年级的家长分别不同时间段接送孩子，不同年级错峰放学，家长按时接孩子、老师按时放学，不拖堂、不留学，确保接送时间内即停即走。很多车主也纷纷表示会注意上下学时间，尽量避开学校路段。好对策缓解交通拥堵，家长放心、也舒心。



积极主动助农业产业兴旺发展



学生有序上下学，出行不受堵



四通八达，顺畅和谐

本版稿件由本报记者
刘红娟 祝琪尧 采写
本版图片由本报记者 刘鹰 摄
本版策划 凯威慧